
  
Der Minister für Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 

31. August 2018 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Christel Weißig, Fraktion der BMV 
 
 
Verkehrsunfälle mit Personenschaden unter Alkohol- und Drogeneinfluss in 
Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

 

 

Die nachfolgenden Angaben beziehen sich auf alle polizeilich festgestellten, statistisch rele-

vanten Verkehrsunfälle im Land Mecklenburg-Vorpommern. 

Rechtsgrundlagen für die Zusammenstellung der vorliegenden Ergebnisse sind das „Gesetz 

über die Statistik der Straßenverkehrsunfälle“ vom 15. Juni 1990 (BGBl. I 1990 S. 1078 ff), 

zuletzt geändert durch das erste Gesetz zur Änderung des Straßenverkehrsunfallstatistik-

gesetzes vom 23. November 1994 (BGBl. I S. 3491) sowie die Verordnung zur näheren 

Bestimmung des schwerwiegenden Unfalls mit Sachschaden im Sinne des Straßenverkehrs-

unfallstatistikgesetzes vom 21. Dezember 1994 (BGBl. I S. 3970) zuletzt geändert durch 

Artikel 3 der Verordnung zur Änderung der Anlage zu § 24a des Straßenverkehrsgesetzes und 

anderer Vorschriften vom 6. Juni 2007 (BGBl. I S. 1047).  

Danach wird über Unfälle, bei denen infolge des Fahrverkehrs auf öffentlichen Wegen und 

Plätzen Personen getötet oder verletzt oder Sachschäden verursacht worden sind, eine Bundes-

statistik geführt. 

 

Aufgrund der Kreisgebietsreform Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2011 erfolgt die Dar-

stellung der Verkehrsunfälle in unterschiedlichen Tabellen. Die Tabellen von 2007 bis 2010 

beinhalten die Verkehrsunfallzahlen der Landkreise Bad Doberan (DBR), Demmin (DM), 

Güstrow (GÜ), Ludwigslust (LWL), Mecklenburg-Strelitz (MST), Müritz (MÜR), Nord-

vorpommern (NVP), Nordwestmecklenburg (NWM), Ostvorpommern (OVP), Parchim (PCH), 

Rügen (RÜG), Uecker-Randow (UER) sowie der kreisfreien Städte Greifswald (HGW), 

Neubrandenburg (NB), Rostock (HRO), Schwerin (SN), Stralsund (HST) und Wismar (HWI).  
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Die Tabellen der Jahre 2011 bis 2017 stellen die Verkehrsunfallzahlen der Landkreise 

Mecklenburgische-Seenplatte (MSE), Rostock (LRO), Vorpommern-Rügen (VR), Nordwest-

mecklenburg (NWM), Vorpommern-Greifswald (VG), Ludwigslust-Parchim (LUP) sowie der 

kreisfreien Städte Rostock (HRO) und Schwerin (SN) dar. 

 

Der Landesregierung liegen noch keine vergleichbaren Zahlen für das Jahr 2018 vor, sodass 

die Darstellungen nur bis einschließlich 2017 erfolgen. Die vorläufigen Ergebnisse der 

Straßenverkehrsunfälle in Mecklenburg-Vorpommern für das laufende Jahr werden monatlich 

durch das Statistische Amt Mecklenburg-Vorpommern veröffentlicht (https://www.laiv-

mv.de/static/LAIV/Statistik/Dateien/Publikationen/H%20I%20Stra%C3%9Fen-%20und%20 

Schienenverkehr/H%20113/2018/H113%202018%2005.pdf). 

 

 

 
1. Wie viele Verkehrsunfälle mit Personenschaden gab es in den Jahren 

2007 bis heute (bitte nach Jahr, Landkreis und kreisfreien Städten auf-

listen)? 

 

 

 

KFS = Kreisfreie Stadt, LK = Landkreis 

Mecklenburg-Vorpommern 

Straßenverkehrsunfälle mit Personenschaden nach Kreisen 

Jahr HRO SN MSE LRO VR NWM VG LUP 

(KFS) (KFS) (LK) (LK) (LK) (LK) (LK) (LK) 

2017 618 259 816 712 793 492 836 732 

2016 624 289 821 715 793 580 872 728 

2015 656 310 803 705 763 565 858 747 

2014 613 277 777 650 742 558 803 680 

2013 625 291 709 684 749 588 810 733 

2012 584 293 794 725 769 540 798 709 

2011 640 305 812 704 792 605 860 751 

 

 

Mecklenburg-Vorpommern 

Straßenverkehrsunfälle mit Personenschaden nach Kreisen 

Jahr HGW NB HRO SN HST HWI DBR DM GÜ 

(KFS) (KFS) (KFS) (KFS) (KFS) (KFS) (LK) (LK) (LK) 

2010 224 201 627 292 162 144 388 187 296 

2009 282 218 701 380 188 164 463 235 369 

2008 253 224 738 380 208 156 431 246 356 

2007 239 235 822 393 229 161 460 292 394 

 

  

https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistik/Dateien/Publikationen/H%20I%20Stra%C3%9Fen-%20und%20%20Schienenverkehr/H%20113/2018/H113%202018%2005.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistik/Dateien/Publikationen/H%20I%20Stra%C3%9Fen-%20und%20%20Schienenverkehr/H%20113/2018/H113%202018%2005.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistik/Dateien/Publikationen/H%20I%20Stra%C3%9Fen-%20und%20%20Schienenverkehr/H%20113/2018/H113%202018%2005.pdf


Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/2519 
  

 3 

 

Mecklenburg-Vorpommern 

Straßenverkehrsunfälle mit Personenschaden nach Kreisen 

Jahr 
LWL MST MÜR NVP NWM OVP PCH RÜG UER 

(LK) (LK) (LK) (LK) (LK) (LK) (LK) (LK) (LK) 

2010 455 201 211 381 410 372 282 273 195 

2009 495 251 250 397 533 397 326 338 242 

2008 542 253 263 443 546 445 385 304 248 

2007 542 246 280 479 519 489 402 344 255 

 

 

 
2. Wie viele dieser Verkehrsunfälle endeten mit Todesfolge (bitte nach 

Jahr, Landkreis und kreisfreien Städten auflisten)? 

 

 

 

Mecklenburg-Vorpommern 

Straßenverkehrsunfälle mit Todesfolge nach Kreisen 

Jahr HRO SN MSE LRO VR NWM VG LUP 

(KFS) (KFS) (LK) (LK) (LK) (LK) (LK) (LK) 

2017 2 2 19 12 8 6 13 11 

2016 8 - 17 13 9 7 12 18 

2015 1 2 11 18 11 10 16 20 

2014 - - 14 10 13 9 16 21 

2013 3 2 10 6 7 8 13 27 

2012 2 1 16 10 10 10 11 23 

2011 5 1 19 17 17 9 23 35 

 

Mecklenburg-Vorpommern 

Straßenverkehrsunfälle mit Todesfolge nach Kreisen 

Jahr HGW NB HRO SN HST HWI DBR DM GÜ 

(KFS) (KFS) (KFS) (KFS) (KFS) (KFS) (LK) (LK) (LK) 

2010 - - 3 2 3 - 7 12 5 

2009 3 - 4 6 1 2 5 7 10 

2008 1 - 6 1 - 2 7 3 13 

2007 1 - 6 2 - 2 8 14 14 
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Mecklenburg-Vorpommern 

Straßenverkehrsunfälle mit Todesfolge nach Kreisen 

Jahr LWL MST MÜR NVP NWM OVP PCH RÜG UER 

(LK) (LK) (LK) (LK) (LK) (LK) (LK) (LK) (LK) 

2010 12 6 3 8 10 12 6 5 4 

2009 18 10 6 18 14 18 8 7 4 

2008 17 7 7 8 15 7 14 7 8 

2007 13 4 5 14 12 13 11 8 4 

 

 

 
3. Wie viele Verkehrsunfälle mit Personenschaden, in denen die 

Verursacher unter Alkohol oder Drogeneinfluss standen, gab es in den 

Jahren 2007 bis heute (bitte nach Jahr, Landkreis und kreisfreien 

Städten auflisten)? 

 

 

 

Mecklenburg-Vorpommern 

Straßenverkehrsunfälle mit Personenschaden, Verursacher  

unter Alkoholeinfluss oder unter Einfluss anderer berauschender Mittel nach Kreisen 

Jahr HRO SN MSE LRO VR NWM VG LUP 

(KFS) (KFS) (LK) (LK) (LK) (LK) (LK) (LK) 

2017 40 14 60 41 52 43 55 61 

2016 37 16 62 55 53 43 50 61 

2015 39 16 63 60 50 34 55 65 

2014 39 21 44 61 48 35 48 49 

2013 35 23 48 54 50 48 45 68 

2012 50 24 53 62 59 43 65 67 

2011 31 18 57 70 83 68 67 80 

 

Mecklenburg-Vorpommern 

Straßenverkehrsunfälle mit Personenschaden, Verursacher  

unter Alkoholeinfluss oder unter Einfluss anderer berauschender Mittel nach Kreisen 

Jahr HGW NB HRO SN HST HWI DBR DM GÜ 

(KFS) (KFS) (KFS) (KFS) (KFS) (KFS) (LK) (LK) (LK) 

2010 16 8 41 14 17 12 37 15 26 

2009 17 9 45 32 13 14 62 20 42 

2008 14 13 60 42 12 7 45 29 33 

2007 10 10 69 27 25 13 52 29 44 
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Mecklenburg-Vorpommern 

Straßenverkehrsunfälle mit Personenschaden, Verursacher  

unter Alkoholeinfluss oder unter Einfluss anderer berauschender Mittel nach Kreisen 

Jahr LWL MST MÜR NVP NWM OVP PCH RÜG UER 

(LK) (LK) (LK) (LK) (LK) (LK) (LK) (LK) (LK) 

2010 32 14 7 23 37 23 21 18 22 

2009 46 22 18 48 54 52 35 24 26 

2008 80 24 23 45 59 40 49 28 32 

2007 58 15 22 43 43 60 45 38 33 

 

 

 
4. Wie viele dieser Verkehrsunfälle, in denen die Verursacher unter 

Alkohol- und Drogeneinfluss standen, endeten mit Todesfolge (bitte 

nach Jahr, Landkreis und kreisfreien Städten auflisten)? 

 

 

 

Da eine detaillierte Aufschlüsselung nach Landkreisen beziehungsweise nach kreisfreien 

Städten im Sinne der Fragestellung in der amtlichen Statistik nicht vorgesehen ist, liegen der 

Landesregierung hier nur Informationen zu Mecklenburg-Vorpommern gesamt vor.  

 

Mecklenburg-Vorpommern 

Straßenverkehrsunfälle mit Todesfolge, Verursacher  

unter Alkoholeinfluss oder unter Einfluss anderer berauschender Mittel 

2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011 2010 2009 2008 2007 

6 10 6 10 9 8 17 11 21 22 14 

 

 

 

 

 

 


